

共谋全球生态文明建设之路

——中外专家热议中国实践对全球可持续发展的贡献

新华社记者 张家伟 康锦谦 葛晨

由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》,21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日,智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上发布。相关内容引发多国专家热议。

参加全球熊猫伙伴大会的“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员、非洲联盟委员会副主席伊拉斯塔斯·姆文查说,中国的生态文明建设之路为全球的绿色转型提供了很好的借鉴,比如中国在清洁能源领域取得的进展不但帮助本国减少碳排放和污染,对全球的节能减排也具有重要意义。

多国专家表示,中国是一个发展迅速的国家,对保护生物多样性、努力实现碳中和、发展绿色能源有深入理解并且采取了快速有力的行动,中国

在这些方面的实践可以成为其他国家的榜样。

德国柏林动物园园长安德烈亚斯·克尼里姆说,过去十年,中国在环境保护方面的成就令人惊叹,这方面的显著改善也让人对未来充满信心,切实的成效证明中国正走在正确的道路上,对全球可持续发展具有积极意义。

中国在生态文明建设之路上不仅完善自身环境治理,也坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系。多年来,中国积极推动《联合国气候变化框架公约》《生物多样性公约》《联合国防治荒漠化公约》等国际公约进程,在推动全球可持续发展进程中展现出日益重要的领导力。

习近平生态文明思想研究中心主任胡军说,中国是履行国际环境公约的行动派和实干家。有力推动《巴黎协定》的达成、签署、生效和实施,作出碳达峰碳中和重大承诺,并提出新一轮国家自主贡献,充分彰显了中国积极应对

气候变化的大国担当。

克尼里姆说,中国在推动全球气候谈判进程中发挥着重要作用,提出了众多前瞻性的理念、项目与技术方案,有助于各国探寻合适的环境问题解决方案。

可持续发展的未来是普惠的未来。中国秉持人类命运共同体理念,始终关注发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。与泰国合作推进“曼谷清洁空气”项目、与蒙古国开展“利用太阳能光伏系统改造乌兰巴托蒙古包区”项目、与非洲维多利亚湖相关国家的专家分享中国鄱阳湖治理经验……中国智慧、中国方案、中国力量在全球环境和气候治理多边平台中发挥着日益重要的作用。

泰国生态保护专家佩奇·马诺帕维特在谈到生物多样性方面时说,中国作为《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的主席国,成功推动达成“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”等具有

里程碑意义的成果,中国的领导力塑造了前进方向并激励着包括泰国在内的其他国家参与其中。

印度尼西亚野生动物保育专家詹森·马南桑表示,中国在环保技术领域持续创新并推进大规模应用,同时积极推动相关成果的国际共享。他说,在全球绿色转型过程中,许多发展中国家仍面临诸多挑战,期待中国继续发挥建设性作用。

胡军说,中国始终秉持人类命运共同体理念,通过应对气候变化南南合作,与43个发展中国家签署55份合作谅解备忘录,坚持共建绿色“一带一路”,推动绿色技术普惠共享,助力全球南方提升气候韧性与民生福祉。

姆文查说,作为非洲人,他看到中国的生态发展历程与非洲联盟《2063年议程》中相关内容有着诸多相似之处,中国和非洲国家在可再生能源、野生动物保护和可持续农业等方面的合作日益深化。

(新华社成都11月23日电)

国际 时评

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第三十次缔约方大会(COP30)日前在巴西贝伦闭幕。作为《巴黎协定》达成十周年之际的关键会议,这场承前启后的大会经过各方艰苦努力和紧张谈判,最终就减缓、适应、资金、国际合作等议题凝聚共识,达成《全球动员团结协作应对气候变化挑战》政治文件,展现了各方合作推进绿色低碳转型的决心。

近年来,全球极端天气事件频发,凸显了气候治理的紧迫性与必要性。然而,全球气候治理却遭遇“行动赤字”困境。如何破解?坚持多边主义、夯实资金支柱并推动公正转型,是有效应对挑战的良方。

气候变化没有国界,携手共进方为正途。当前,尽管面临单边主义抬头与地缘政治紧张加剧等挑战,但COP30达成共识表明,国际社会仍可以在《公约》框架下凝聚共识,坚持多边主义仍是推动气候行动的“定盘星”。

联合国环境规划署《2025年适应差距报告》显示,发展中国家适应气候的资金缺口正不断扩大,威胁到生命安全、生计稳定和经济发展。COP30就气候适应资金问题进一步达成共识,为受气候变化影响严重的发展中国家提供支持。下一步,各方应切落实资金承诺。

应对气候变化不能以牺牲发展和民生为代价,尤其要重视发展中国家在脱贫与能源安全方面的现实需求。根据共同但有区别的责任原则,全球绿色低碳转型不能搞“一刀切”。应当确保发展中国家用得上、用得起绿色技术与产品,帮助其在减排的同时实现发展。

作为最大的发展中国家,中国一贯高度重视应对气候变化,正以一系列务实举措,诠释言出必行的责任担当,推动全球气候治理行动行稳致远。

作为多边主义的坚定拥护者,中国始终站在推动气候合作的前沿。近年来,中国领导人多次在国际场合强调各应携手应对气候变化等全球性挑战;2025年,中国与欧盟、法国、巴西等分别发表联合声明,推动落实《公约》及《巴黎协定》,为全球气候治理多边进程注入动力。

作为绿色转型的重要引领者,中国以雄心目标引领自身行动。中国宣布的2035年国家自主贡献目标覆盖全经济范围、包括所有温室气体,首次提出绝对量减排目标,充分彰显负责任大国担当。此外,中国构建了全球最系统完备的碳减排政策体系,建成全球最大的可再生能源体系、最大最完整的新能源产业链,为全球减排作出扎实的中国贡献。

作为低碳技术的主要贡献者,中国持续为全球提供优质高效的能源低碳装备产品。中国的风电、光伏、新能源汽车等产品出口到全球200多个国家和地区,向全球提供了70%的风电机设备、80%的光伏组件设备,推动全球风电机和光伏发电成本分别下降超过60%和80%。英国《经济学人》杂志评价说,中国“为世界带来了低价、充足的清洁能源前景,以及为发展中国家数十亿人改善生活的潜力”。

作为国际合作的积极推动者,中国支持发展中国家提高应对气候变化能力。2016年以来,提供并动员项目资金超过1770亿元人民币;截至2025年10月底,已与43个发展中国家签署55份气候变化南南合作谅解备忘录;累计实施300多期能力建设项目……中国在资金、技术、能力建设等方面为全球南方国家提供力所能及的支持。

COP30的闭幕不是终点,而是新一轮气候治理进程的起点。正如《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔所言:“COP30表明,气候合作依然充满活力,人类仍在为建设一个宜居的星球而奋斗。”大道至简,实干为要。面对气候危机,真正践诺于行,共做应对气候变化的行动派,就能更好守护我们共同的地球家园。

(新华社巴西贝伦11月24日电)

践诺于行,共同应对气候治理【行动赤字】

新华社记者 张晓茹 吴昊 周永穗

“军国主义曾把人变成杀戮机器”

“军国主义曾把人变成杀戮机器”

——反映南京大屠杀史实舞剧《记忆深处》在法国巴黎演出侧记

新华社记者 乔本孝

反映南京大屠杀史实的中国当代舞剧《记忆深处》21日至23日在法国巴黎上演。当演出的最后,布幕上投出当年冒险保护南京民众并记录下日本侵略者暴行的国际友人肖像时,现场观众的掌声热烈。全体演职人员双手捧起缅怀死难者的烛火,以无声方式谢幕。

作为主演之一,日英混血舞者富冈耀用“撕裂”这个词概括他在舞剧《记忆深处》中饰演的日本兵东史郎,一名在日本侵华期间犯下战争罪行,战后幡然悔悟,并在忏悔中度过余生的真实历史人物。

富冈耀在伦敦长大,学校里不教授这段历史。他在对角色的揣摩和演绎

中,逐渐理解了这部舞剧的沉重意涵。“有时候,你是在做一份工作。但也有一些时刻,你所做的事已经超越了这件事本身。”富冈耀说,出演《记忆深处》属于后者。

在中国排练、演出、参观日军侵华史实展览、与主创及演职人员交流期间,他自述始终处于“层层叠叠”的历史与现实中,“意识到自身渺小”。他的日本血统,使得他又“多了一层”切身感触。

这部舞剧“不仅仅关乎历史,更关乎我们今天如何看待历史”,富冈耀说。当前的世界并不太平,“这越发提醒我自身多么渺小,同时也让我相信自己有义务发声。参演这部舞剧,就是我

无声却又最准确的表达方式”。

“历史上,军国主义曾把人变成杀戮机器,正如富冈耀的角色所经历的。”美国舞者凯西·诺科米斯·佩雷拉说。她在《记忆深处》中饰演在南京大屠杀期间救助中国民众的美国人魏特琳。

佩雷拉说,《记忆深处》在中国演出时,落幕都是“庄严时刻”,中国观众不约而同用沉默缅怀历史。“在法国,掌声也是观众表达敬意的方式。”她认为,不同的致敬方式,也与中欧对南京大屠杀史实的了解程度不同有关。

“从教育意义来说,《记忆深处》应该被搬上各国舞台。”德国舞者塞德里克·鲁普说。他在舞剧中饰演当

时的南京安全区国际委员会主席拉贝。“我们在学校学过德国在二战期间的暴行历史,对欧洲以外的战场却几乎没有了解。遗忘历史,就有重蹈覆辙的危险。”

观看首演的观众克洛迪娜说,舞剧呈现的人间惨剧和演员们的高水平演出令她几度落泪。她此前对南京大屠杀所知甚少,计划去阅读更多关于中国人民抗日战争的史料,“历史不能被遗忘”。

此次登陆巴黎的是《记忆深处》国际版。总编导佟睿睿特意挑选外籍演员在剧中饰演本国人物,好让历史与现这两个“平行时空”在舞台上“同频”。她说,该作品的特别之处在于,忠实讲述历史,“用艺术的方式,发出和平的声音”。

《记忆深处》以美籍华裔作家张纯如探寻南京大屠杀真相为贯穿全剧的线索,缅怀南京大屠杀死难者,宣示中国人民铭记历史、珍爱和平的坚定立场。据了解,这是《记忆深处》首次登陆欧洲。

(新华社巴黎11月24日电)

寰宇 纵览

日本前首相接连批评高市早苗错误言论

新华社东京11月24日电(记者 李子越 陈泽安)日本前首相石破茂、野田佳彦和鸠山由纪夫日前分别就现任首相高市早苗在国会发表涉台错误言论引发的日中关系紧张提出批评,呼吁其谨言慎行,通过对话推动关系改善。

石破茂23日在一档电视节目中表示,自1972年时任首相田中角荣访华推动实现日中邦交正常化以来,“历届日本政府在处理日中关系时一直都是‘小心、小心、再小心’”。现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场,在今后的政策推进中保持慎重。

同日,野田佳彦在鸟取县接受媒体采访时指出,当前的日中关系紧张“源于高市首相对台湾的轻率言论”。他强调,高市需要向中方做出解释,通过

对话推动关系改善。

此外,鸠山由纪夫近日也在社交媒体上发文指出,高市偏离“台湾问题是中国内政”这一立场的言论使日中关系急剧恶化,其给国家造成的损失难以估量。他引用《论语》名句“过而不改,是谓过矣”敦促高市尽快纠正错误立场。

本月7日,高市在日本国会答辩时称,“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出,高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺,与日本长期对华外交方针存在明显矛盾,势必引发地区局势不必要的紧张。

韩国总统说必须耐心持续推动重启韩朝对话 实现和平共处

新华社首尔11月24日电(记者 张益孙一然)据韩联社24日报道,韩国总统李明博在明说,当前韩朝关系处于随时可能发生偶发性冲突的极点危险状态,如果要改变现状,必须耐心持续推动重启韩朝对话。

报道说,李明博是在二十国集团领导人峰会结束后从南非约翰内斯堡飞往土耳其途中作上述表态的。他说,当前南北关系变得极度敌对、对立,缺乏基本信任。目前,所有沟通渠道都被切断,即使发生偶发性冲突也无法解决,这令人担忧。

李明博在当前局势下更应努力对话,并从长远角度对待统一问题。韩方没有“吸收统一”的想法,应先与朝对话,实现和平共处,再谈统一。

在被问及是否考虑缩减韩美联军军事演习规模以缓和紧张局势时,李明博说,“如果南北能牢固建立和平机制,那么不进行演习是可取的。从长远看,韩国的国家防卫必须由自己负责”。他说,根据不同情况,减少或推迟演习可能是构建和平机制的结果,也可能促进和平机制建立的筹码,但目前很难说会是哪种情况。

美乌代表称日内瓦会谈“取得进展”

俄方说尚未收到美乌磋商后修订的和平计划



图为在瑞士日内瓦,外交车辆进入美国常驻联合国日内瓦办事处代表团驻地(11月23日摄)。 新华社记者 连漪 摄

一些调整”。

美国和乌克兰代表23日在瑞士日内瓦就美方所提结束乌克兰危机28点新计划进行会谈。据白宫当天晚些时

候发表的美乌联合声明,双方当天在会谈中起草了一份更新和完善后的和平框架协议。

美国媒体20日披露了特朗普政府

起草的、结束乌克兰危机28点新计划的完整内容,其中要点包括俄罗斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵犯协议,乌克兰承诺不加入北约等。

遗失声明

●曾丢失不慎,将身份证件(号码:500230198310251344)丢失,声明作废。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:0891-6349996 6322866